

用忠诚担当书写幸福答卷

——2025年全省公安工作综述

本报全媒体记者 吴雅雯

时代浪潮奔涌，平安砥柱中流。

平安，是夜幕下闪烁的警灯让人心安，是街头巷尾的欢笑畅行无阻，是企业发展时坚实的法治依靠。对公安机关而言，平安更是一份需要用忠诚担当日夜书写的答卷。

翻开2025年的答卷，我们看到，这份安全感，既建立在打击犯罪的雷霆之力上，又蕴含在基层治理的绣花功夫里，更融入智慧警务的创新实践中。

雷霆打击荡浊流

“我没被骗，钱都拿去给别人投资了！”2025年11月19日，吉安市民黄女士接到市反诈中心民警电话询问时，不相信自己正遭遇诈骗。情况紧急，一场跨省追捕旋即展开。在吉安、武汉、深圳三地铁路警方的无缝配合下，嫌疑人在深圳北站落网，黄女士9万元被骗现金被当场追回。从预警到拦截，仅用了不到一天时间。

2025年，江西公安不仅用汗水浇灌平安，更用担当守护幸福，在打击违法犯罪的第一线取得了显著战绩。

这一年，是重拳频出、战果丰硕的一年。江西公安全力以赴打击治理电信网络诈骗持久战，分两批接收审查缅甸遣返的1272名中国籍涉诈人员，对境外电信网络诈骗形成强大震慑；侦破损失百万元以上电诈案件31起，追赃挽损2.9亿元，守护了百姓的“钱袋子”；扫黑除恶常态化推进，发起“扫痞除霸治乱”“敲打”等行动，境外追逃“长缨—2025”战果位列全国第一；全省涉黄、涉赌、涉毒警情持续下降，打通病残吸毒人员收治堵点，缉毒执法考评取得历史最好成绩，禁毒示范城市创建数量全国并列第一。

这一年，是根基夯实、亮点纷呈的一年。深化路地公安联勤、长江“一江三省四警”区域警务协作，拓展延伸鄱阳湖联防联控机制；南昌被评为首批全国社会治安防控体系建设示范城市，德兴市公安局等8个单位获评全国公安机关执法示范单位，平安建设的根基越扎越牢。

这一年，是勇于创新、敢做善为的一年。从“清网护鸟”到“平安水域”，从“昆仑”到“净网2025”，江西公安组织开展各类专项行动，以专业能力应对新型犯罪挑战。侦破森林资源案件315起，涉网案件930余起，有力维护民生安全和网络空间清朗有序，展现出新时代公安机关的担当与智慧。

防控力度全面夯实——577家中高风险运输企业完成治理，24.1万辆“老年代步车”有序淘汰，9200处重点路段安全隐患得到整治，全省道路交通事故起数、死亡人数分别下降4.67%、6.65%。群众出行安全感持续增强。

“枫桥经验”发于基层，亦兴于基层。九江交警、洪城义警、“十户联防”、老班长警务工作队……一批具有江西特色的群防群治品牌如雨后春笋般涌现，共建共治共享的社会治理新格局正在形成。

治理之变，始于微末，成于大观。江西公安下足“绣花功夫”织就一张覆盖城乡、触角灵敏的平安网，让枫桥新韵在赣鄱大地奏响更加动人的乐章。

平安之势，积于微光，聚于雷霆。从千里追凶的坚韧到小案快破的精准，江西公安以“零容忍”姿态让安全触手可及。

枫桥新韵暖如春

“老邻居闹矛盾，争的不是对错，而是情面。我们得像家常一样，把心里的疙瘩一点点揉开。”贵溪市花园派出所社区民警翁红华深谙此道。去年夏天，一起因房屋漏水引发的邻里纠纷，从“喝口茶，缓一缓”开始，在翁红华与社区干部的耐心调解下，双方从剑拔弩张到心平气和，最终在茶香氤氲中握手言和。

这样的温情画面，正是江西公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动写照。在寻常巷陌、万家灯火之间，以翁红华为代表的一批先进典型不断涌现，187个集体、1588名个人荣获表彰。他们用脚步丈量民情，用真心化解民忧，托举起党和人民“平安不出事、服务不缺位”的深切期盼。

2025年，江西公安以巩固提升“三大专项行动”为牵引，推动基层治理提质增效。一组组扎实数据，见证着平安建设的坚实足迹：

治理精度持续提升——全省公安机关摸排化解矛盾纠纷83.6万余起，化解率98.4%，命案发案数下降9.74%，基层治理的“最后一公里”越走越顺畅。

守护温度无处不在——4700余名民辅警投身“孩子上学我上岗”护校活动，整改校园周边隐患175处；学生溺亡事故数及溺亡人数分别下降30%、23.5%，校园安全防护网越织越密、越扎越牢。

防控力度全面夯实——577家中高风险运输企业完成治理，24.1万辆“老年代步车”有序淘汰，9200处重点路段安全隐患得到整治，全省道路交通事故起数、死亡人数分别下降4.67%、6.65%。群众出行安全感持续增强。

“枫桥经验”发于基层，亦兴于基层。九江交警、洪城义警、“十户联防”、老班长警务工作队……一批具有江西特色的群防群治品牌如雨后春笋般涌现，共建共治共享的社会治理新格局正在形成。

治理之变，始于微末，成于大观。江西公安下足“绣花功夫”织就一张覆盖城乡、触角灵敏的平安网，让枫桥新韵在赣鄱大地奏响更加动人的乐章。

智治图景促发展

2025年国庆之夜，南昌赣江之畔，百万游客翘首观赏绚烂烟花。人群之外，治安“三张图”平台实时监测人流热力，高空瞭望设备和无人机立体巡航，引导警力投向最需要的时空。武警官兵与民警组成人墙有序引导群众，仅用3小时就完成超大规模人群疏散——这场“既热闹又安全”的盛会，成为智慧公安赋能高质量发展的有力证明。

科技不仅是打击犯罪的利器，更是服务人民的桥梁。全省派出所全面完成治安态势感知、可用资源、风险隐患“三张图”建设应用，采集可用社会资源44.99万个，动员群防群治人员41.35万人，有效提升了公安机关风险防范、精准打防、应急处突能力，实现从“经验判断”向“数据预判”的跨越。

“希望公安机关能加大知识产权保护力度”“建议建立更便捷的警企沟通渠道”……2025年9月25日，在“警企面对面”恳谈会上，企业代表们争相发声，提出了一系列宝贵建议。这些来自市场一线的真实声音，很快得到了实质性回应——在充分了解企业诉求的基础上，省公安厅制定并发布了《江西省公安机关进一步服务高质量发展的若干措施》，以30条具体举措精准对接企业发展需求。在服务创新发展方面，公安机关建立健全知识产权犯罪案件快速响应、侦办“绿色通道”等保护机制，10余家国内外知名企业致信感谢。

围绕我省“1269”行动计划，江西公安“放管服”改革持续推进深化：外籍旅客便捷免签过境，体验到的是开放型警务如何助力营商环境优化；数据跑路代替群众跑腿，推动二手车交易量显著增长，展现的是数据共享如何破除市场壁垒；更具包容性的户籍新政落地，则深刻印证了江西广纳天下英才的开放与包容。

这些看似独立的工作，实则被一条主线紧密贯穿——那就是将“智治”与“善治”的成果，切实转化为群众可感知的获得感、幸福感、安全感。

发展之基，源于创新，成于担当。江西公安正以数字化改革为引擎，让科技成为便民惠企的“最优解”，在推进公安工作现代化的征程上绘就一幅幅生动图景。

时光镌刻成绩，实干谱写新篇。前方的路，或许仍有风雨挑战，但这支忠诚之师必将继续淬火砺剑，以永不懈怠的忠诚、永不懈怠的担当，奋力推动公安工作现代化，为谱写中国式现代化江西篇章保驾护航。

潮涌赣江 民企力量

踏浪出海 天地宽 解码腾远钴业的破局突围之路

从一家濒临破产的山区小厂到行业领先的跨国企业，需要多久？

赣南腾远钴业新材料股份有限公司的答案是：近20年。“企业发展过程中，难免遭遇风浪，但唯有迎难而上，才能踏浪前行。”腾远钴业董事长罗洁告诉记者。

1月15日，记者走进腾远钴业，偌大的厂区，各类自动化设备高效运转，高纯氯化钴、四氧化三钴等产品经过去智能化生产线实现自动化仓储和物流配送，从这里运往全国各地企业。

时间回到2004年，在赣南经商的罗洁夫妇瞄准钴产业市场潜力，投资创立腾远钴业，初期交由职业经理人经营，主打草酸钴产品。然而，受限于落后的生产工艺和粗放的管理模式，企业投产不久便陷入亏损，一度濒临破产。

对于企业发展困境，罗洁看在眼里，急在心头。2006年，她接过公司管理的重担，为公司发展勇闯新路。“生产工艺落后，那就引进技术人才。”罗洁一语道破关键。2008年底，企业引入核心技术股东加盟，对设备、工艺进行全面改造。“改造生产线当年，产能就翻了三番，公司步入了发展快车道。”罗洁说。

对于冶炼企业而言，原材料是生命线。全球超70%钴产自刚果(金)，想要站稳脚跟，必须扬帆出海。“当时公司净资产不到2亿元，不少人质疑出海太冒险，但我认定，未来钴产业竞争，本质是资源的竞争。”回忆起当年的战略布局，罗洁至今历历在目。2016年，通过股份制改革，企业获得更多发展资金，随即投入2.15亿美元，在刚果(金)开启布局和建厂之路。

这份前瞻性的决断，为腾远钴业筑起坚实的“护城河”。如今，腾远钴业在刚果(金)的冶炼厂拥有1万吨钴中间品和6万吨铜冶炼产能，随着铜冶炼产能快速释放，铜产品成为企业盈利的“压舱石”。2025年，腾远钴业在刚果(金)启动3万吨铜、2000吨钴湿法冶炼厂合资项目，预计今年年底投产。

钴产业具有显著的周期性特征，其价格受全球供需平衡、政策调控及下游需求等影响。腾远钴业能够穿越周期、逆势增长，靠的正是技术创新这把“金钥匙”。

“你看，这是我们自主研发的优溶浸出技术，充分利用浓硫酸加入水中释放的热量，实现钴矿的完全浸出，钴、铜浸出率超过98%，大幅提高了产能，降低了能耗。”罗洁指着高速运转的生产设备，向记者介绍核心技术的优势。

“这些年，我们每年都在改造生产线，在科技创新上的投入累计超过10亿元。”罗洁介绍，持续的研发投入，让企业攻克了多项行业难题，掌握了优溶浸出、萃取除镍、优化合成三大核心技术，获评国家企业技术中心，实现“工艺自主研发、产业链自主设计、关键设备自制”的自主可控目标。

技术硬实力，换来发展好前景。如今的腾远钴业，已跻身全球钴行业领先阵营。2025年，企业预计实现归母净利润10.28亿元至11.64亿元，增长50.02%—69.87%。

从扎根江西到布局全球，从负债累累到总资产超百亿元，腾远钴业以不懈奋斗破茧成蝶。“未来，我们将专注新工艺研发，以‘钴’为支点，向镍、锂等能源金属领域延伸，不断夯实核心竞争力。”罗洁目光笃定。

把权力关进制度笼子

(上接第1版)领导干部在各个方面坚持以身作则、以上率下是一种有效的领导方法和工作方法。把权力关进制度笼子，发挥领导干部表率作用、推动领导干部规范用权尤为重要。全省各级领导干部特别是“一把手”，要牢固树立正确权力观，树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事；要怀德自重、洁身自好，坚决破潜规则、立明规矩，反对特权思想和特权行为，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，当好遵守制度的带头人、执行制度的“铁面人”。

“禁微则易，救末者难”。年轻干部是党的事业的接班人，事关党的事业薪火相传和长远发展。把权力关进制度笼子，促进年轻干部遵规守纪、扣好廉洁从政的“第一粒扣子”十分重要。全省各级党组织对年轻干部既要培养选拔好，又要持续教育管理监督好，加强规章制度宣传教育，引导他们深刻认识规章制度既是“紧箍咒”、更是“护身符”，自觉抓好制度执行；要把严管严治融入日常，及时发现、处置苗头性倾向性问题，让年轻干部时刻感到监督就在身边，筑牢拒腐防变的思想防线；要加大对年轻干部违纪违法行为的查处力度，坚决斩断“前腐后继”的代际传递，从源头筑牢全省干部队伍的廉洁根基，为长远发展保驾护航。

风清气正聚人心，扬帆奋进正当时。坚定不移强化制度治权、依法用权，更加科学有效地把权力关进制度笼子，我们定能以全面从严治党新的成效，为实现“十五五”良好开局、奋力谱写中国式现代化江西篇章提供坚强保障。

一枚鸭蛋的科技增值路

(上接第1版)保证鸭蛋咸味均匀，同时，企业也需要加大养殖场管控力度，推进鸭蛋验收环节标准化，确保进入腌制环节的鸭蛋品质。”刘光宪说道，“蛋黄酱问题稍复杂点，要引入生物酶解技术和超微粉碎工艺来解决，这是团队接下来攻关的重点。董博士将在公司驻点，结合生产一线问题进行点对点攻关。”

一场科技含量满满的对话之后，记者抓住时机与公司相关负责人交谈起来：“公司注重通过科技创新推动品牌建设，我们年均研发投入占比超过3%。”该负责人表示，2024年，企业联合省农科院加工所共建“海智计划”工作站，设立研发中心，当年投入研发经费600万元。刘光宪博士团队与企业开展深度科技合作，持续推动技术突破与产品升级。2025年，公司实现产值8.5亿元。

近年来，省农科院开展“有组织科研”，服务地方产业高质量发展。在此背景下，刘光宪从担任科技特派员到成为科技副总，随着合作深入，共建企业技术中心、工作站、科技小院等多个科技平台。

“从提供科技服务到成为科技战略合作伙伴，科技工作者不能只是挂名，而是要通过科技赋能，将传统的鸭蛋粗加工升级为高附加值的精深加工。”刘光宪说，科技团队扎根企业生产一线，不断发现问题、解决问题，就鸭蛋产品而言，要攻克“去腥增香”与“质地改良”两大技术难关，再开发蛋黄桃酥、蛋黄月饼以及蛋黄酱、皮蛋酱等新产品。

一番长谈后，夕阳西下。车间外，一辆辆满载着咸鸭蛋、桃酥、蛋黄酱等年节美食的货车，奔赴各大市场。一枚小小的鸭蛋，在科技引领下，变为更香醇的美食，孵化出更强大的产业，以科技创新推动产业链整体提升。

奏响人大赋能乡村振兴的“奋进曲”

——省人大农委2025年工作综述

黄 欢 本报全媒体记者 张瑞颖



赣鄱沃野，生机盎然；振兴路上，步履铿锵。

2025年，在省人大及其常委会领导下，省人大农委紧紧围绕省委部署要求，立足人大职能定位，聚焦“三农”领域重点难点与民生关切，着力在夯实粮食安全根基、激发产业振兴动能、筑牢食品安全防线等方面发力，为推动乡村全面振兴、加快农业强省建设贡献力量。

良田沃土夯实“赣鄱粮仓”

高标准农田建设事关粮食安全与农民切身利益，既是民生工程，也是民心工程。继2024年专题监督粮食安全工作后，省人大农委2025年持续聚焦高标准农田建设，打出“深度调研+审议报告+跟踪督办”监督组合拳，推动“藏粮于地、藏粮于技”战略走深走实。

去年3月至5月，省人大常委会领导带队，省人大农委同省农业农村厅、省水利厅等部门，深入九江、赣州、宜春、吉安等地，与基层农业干部、人大代表、种粮大户、农村集体经济组织负责人等群体座谈交流，并向194户农户、210名乡镇(村)干部发放调查问卷，将田间地头的民生诉求转化为监督工作的问题清单。

同时，创新采取专题调研与代表建议督办相结合的方式，邀请省人大代表实地察看，共同探讨解决农田水利设施后期管护经费、人才、机制等方面难题，生动践行全过程人民民主。

数据显示，截至2024年底，全省已累计建成高标准农田3094.35万亩，占耕地面积的75.8%。面对后续建设任务难度大的现状，如何确保到2035年将具备条件

大家提出的开发“活体贷”“仓储贷”等定制金融产品、探索“点状供地”、建立“企业出题、科研答题”协同机制等建议均被采纳，为政策优化提供参考。

活动还注重开展“回头看”，检验往年发现问题的整改成效。在泰和县，曾经困扰竹篱笆产业发展“采挖靠人力、成本高、效率低”问题，通过推广农机、改进装备工艺得到改进；在彭泽县，一度让加工企业犯愁的“菜籽油专业原料不足”问题，也随着全省油料产业扩种培育得到缓解。“发现问题—移交办理—跟踪督办—成效巩固”的闭环，推动人大监督更加有力有效。

立法赋能守护“舌尖安全”

民以食为天，食以安为先。保障从养殖到餐桌的肉品安全，离不开严密的法律制度。2025年，《江西省家畜屠宰管理条例》被列入省人大常委会立法计划，省人大农委发挥专业优势，提前介入、审慎研究，为完善相关立法做好基础工作。

在初审过程中，省人大农委遵循“立得住、行得通、真管用”原则，会同省农业农村厅围绕草案关键条款广泛调研、深入论证，并就有关内容征求全国人大农委意见，提出了强化家畜产品溯源管理等10条审查意见，使草案更契合省情和监管实际。

2025年9月24日，条例经省十四届人大常委会第十九次会议审议通过，自2026年5月1日起施行。条例构建了覆盖家畜屠宰全过程的管理制度，将牛、羊纳入定点屠宰管理，并对小型生猪屠宰点作出专门规范，为规范行业秩序、保障肉品安全提供了法治支撑。

赣鄱春来早，奋进正当时。展望2026年，省人大农委将继续锚定“加快农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴”的战略部署，以更高标准做好立法工作，以更实举措增强监督实效，以更优服务支持代表履职，为扎实推动农业农村现代化贡献更多智慧与力量。



2月3日，在遂川县堆子前镇金橘种植基地，科技特派员正指导橘农科学采摘、分级分拣。近年来，遂川县大力发展金橘特色产业，让一颗颗饱满的金橘成为带动群众致富的“黄金果”。通讯员 李建平摄

(上接第1版)以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当，确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展。

习近平表示，开年以来，国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国，中俄两国有义务推动国际社会坚守公平正义，坚定捍卫二战胜利成果，坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则，携手维护全球战略稳定。

普京表示，过去一年，俄中共同纪念二战胜利80周年，坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平，捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实，人文交流日益密切，文化年取得圆满成功，互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年，俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全，实现经济社会发展繁荣，促进教育、文化等领域人文交流，造福两国人民。面对复杂多变的国际形势，俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作，为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚非经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。